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Bolzano, 26 febbraio 2025

.1

Interrogazione n. /XVII

Gestione coordinata del grand! carnivori nelle Alpi e misure di prevenzione

La gestione della fauna selvatica, in particolare dei grand! camivori, rappresenta una sfida
complessa che richiede un approccio coordinate tra Ie province autonome di Trento e Bolzano e il
Land Tirolo.

La Convenzione delle Alpi, strumento internazionale per la protezione e lo sviluppo sostenibile
della regione alpina, fornisce un quadra ideale per promuovere tale coordinamento.

Nella recente seduta della Commissione competente, sono stati auditi diversi esperti che hanno
fornito dati aggiornati e indicazioni operative sulla presenza e gestione di orsi e lupi nel territorio
alpino.

"Omissis"
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Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Se, sulla base delle audizioni, non si ritiene sollecitare gli uffici competenti delle Province di
Trento e di Bolzano di valutare I'opportunita di istituire una valutazione periodica congiunta
dell'efficacia delle misure di prevenzione adottate, con indicatori chiari e condivisi.

2. Se, sulla base delle audizioni, non si ritiene sollecitare gti uffici competenti delle Province di
Trento e di Bolzano di valutare un rafforzamento delle risorse destinate alia formazione del
personals specializzato nella gestione delle emergenze legate ai grandi carnivori.

3. Se non si ritiene opportuno promuovere uno strumento di partecipazione attiva per gli
stakeholder locali, come tavoli di confronto permanenti, per garantire una gestione condivisa e
trasparente delta presenza di grand! carnivori net territorio alpino.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionati

Alex Planer

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rjeder

Franz Ploner
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E  

Alpenweit koordiniertes Großraubwildmanagement und Präventionsmaßnahmen 

 

Das Management von Wildtieren, insbesondere von Großraubtieren, stellt eine komplexe 
Herausforderung dar, die ein koordiniertes Vorgehen zwischen den autonomen Provinzen Trient und 
Bozen und dem Land Tirol erfordert. 

Die Alpenkonvention ist ein internationales Werkzeug für den Schutz und die nachhaltige 
Entwicklung des Alpenraums. Als solches bietet sie den idealen Rahmen für die Realisierung einer 
solchen Koordinierung. 

In einer kürzlich veranstalteten Sitzung der zuständigen Gesetzgebungskommission wurden mehrere 
Experten angehört, die aktuelle Daten und technische Hinweise zum Vorkommen und Management 
von Bären und Wölfen im Alpenraum vorlegten. 
 

„Omissis“ 
 

All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 
1.  Haben Sie im Lichte der Anhörungen vor, auf die zuständigen Stellen der Provinzen Trient und 

Bozen einzuwirken, damit sie auf regelmäßiger und gemeinsamer Basis anhand klarer und 
einheitlicher Indikatoren die Wirksamkeit der getroffenen Präventionsmaßnahmen überprüfen? 

2.  Haben Sie im Lichte der Anhörungen vor, auf die zuständigen Stellen der Provinzen Trient und 
Bozen einzuwirken, damit mehr Ressourcen für die Aus- und Weiterbildung des mit dem 
Großraubwild-Notfallmanagement betrauten Fachpersonals bereitgestellt werden? 

3.  Halten Sie es für angebracht, die aktive Beteiligung auf lokaler Ebene etwa durch den 
regelmäßigen Austausch mit Interessengruppen zu fördern, um eine gemeinsame und 
transparente Verwaltung von Großraubtieren im Alpenraum zu gewährleisten? 

 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER 
Paul KÖLLENSPERGER  
Maria Elisabeth RIEDER 
Franz PLONER 


